

源汇区干河陈乡姬崔村

加强环境整治 建设宜居村庄

□文/图 本报记者 吴艳敏

源汇区干河陈乡姬崔村位于澧河南岸，是一个典型的城中村。以前村内道路坑洼不平，路边杂草丛生，环境脏乱不堪，村民乱搭乱建，居民生活很不方便。

自我市开展“两城同创”工作以来，姬崔村始终把环境整治作为一项惠民工程、民心工程来抓。如今的姬崔村，环境宜居，村民生活质量和幸福指数明显提升。近日，记者来到姬崔村进行了采访。

村民生活越来越幸福

走进姬崔村，汽车整齐的停放着，几位村民正在广场聊天。整洁平坦的道路、一排排小树种在路边，家家户户门前都栽种着草坪和冬青。不少村民搬着小板凳，坐在门前和邻居聊着家常、聊着村里的变化。

在村南边，一位坐在门外的老大爷告诉记者，现在村里的变化实在太大了，每天都会带着孩子出来遛弯。“这在以前，连想都不敢想。”刘老大爷说，村容村貌简直大变样。

“现在村里的变化很大，大家都觉得比以前幸福多了。现在就算是下雨天出门，也不会湿鞋了，骑着电动车都可以直接到家门口。”村民张阿姨告诉记者。

“村庄环境整治与村民的生活息息相关。美丽乡村建设极大地改善了农村环境，提升了村民的生活品质，受到广大村民的热烈欢迎。”姬崔村村主任安亮告诉记者，开展“两城同创”工作以来，姬崔村立足早动员、早部署、早推进的原则，召开动员会，确保全员动起来，并成立了工作组，分别负责“两城同创”工作的统筹推进和全面落实。

姬崔村按照“两城同创”工作要求，以创建生态宜居为根本，以精神文明创建为总揽，以“改善人居环境”示范工程为抓手，大力推进环境治理和配套设施建设，深入开展一系列的创建活动，居民素养明显提升，居住环境显著改善。动员广大村民投身到环境整治工作中来，从自身做起，建设美丽庭院，为打造生态宜居的姬崔村做出积极的贡献。

截至目前，在环境整治方面，姬崔村初步实现了绿化、美化、硬化、亮化、生态化、物业化，村民的生活也越来越幸福。

硬化道路，实现“户户连”

为了让村民不再走泥泞的道路，排水管道不再堵塞，姬崔村共投入资金256万元，其中政府“一事一议”投入资金35万元、村民自筹资金5万元、村集体出资216万元，将村内4条主要干道路面及背街小巷全部硬化，实现了“户户连”，新砌地下排水管道300米、修复594米、掏挖12600米。

如今姬崔村的道路平坦整洁，排水管道通畅。“在以前，村里的路坑坑洼洼，下雨之后，由于排水系统不好，造成路面上很多积水。现在村里连小巷子里的路都修的平坦整洁，还新砌了地下排水管道，出门都方便了许多。”村民张女士说道。

“村里有几条主干道以前都是坑坑洼洼，每当遇到下雨等恶劣天气，严重影响村民出行。”安亮说，为此村里也是多方筹集资金，硬化村里的道路，切实方便村民的进出，看着平坦整洁的道路，村民无不点赞。



村委会的工作人员为村里的老人过生日。



干净整洁的道路。



村民正在观看安全教育墙报。

营造花园式居住环境

“以前村里根本没有树，更别提绿化了。”村民李大爷说，现在家家户户门前都有绿化带，空气环境也得到了极大的改善。

据介绍，在绿化上，姬崔村在村内主要街道投入15万元，共种植香樟等树木100棵，红叶石楠80盆。“下一步，计划在村内各条小巷栽种紫薇花、四季爬墙虎等，美化村民居住环境，营造花园式居住环境。”安亮告诉记者。

“现在整个村都环抱在一片绿意中。”正带孙子在街上玩耍的赵大妈开心地说，尤其到了天暖和的时候，各种花陆续盛开，整个村里都可漂亮了。

“每天村里都有保洁人员，看见地面上有垃圾，都会及时进行清理。在整治的时候，村里的墙上贴了一些带漫画的瓷片，让村民通过这些漫画，知道一些小常识。”安亮告诉记者。

在村内，记者看到这里的门市都是统一的招牌。村主任安亮告诉记者：“招牌换成一样的，不仅看起来整齐，还美观。”

记者了解到，姬崔村先后投入21万元，集中开展治脏、治乱活动50余次，彻底清理了村内外的垃圾死角，美化墙体11600㎡，制作版面、墙体画50多个，拆除旱厕76座。

为建立长效管理机制，姬崔村定于每月第一个星期六为治理脏乱日，组织党员、村民代表、员工开展义务劳动，治理脏乱。

基础设施升级改造

“自从有了路灯，村民不再摸黑走夜路了。”周女士说起村里统一安装了路灯脸上挂满微笑。

“过去村里修了水泥路，却没有路灯。孩子天不亮上学怕走黑路，老人晚上出门怕跌倒，甚至还出现过夜里被盗的事情。现在天刚擦黑，两边的路灯就亮了，村民出行不再摸黑，晚上都出来散步聊天、健身跳舞，村里的治安状况也好许多。”安亮满怀自豪地说。

“为了让村里全亮化，村里新增3台、更换3台供电变压器，向路灯管理处申请补贴路灯144盏。现在全村路灯总数达到了220盏，覆盖了全村主要街道和所有的背街小巷。”安亮告诉记者。

由于村民饮用水管网是1980年铺设的，很多主要管网经常出现漏水、跑水现象。使用的是镀锌管网，经过长年的腐蚀，产生的锈渍严重影响了水质，危害居民的健康。

随着“两城同创”工作的推进，2016年下半年，姬崔村将村内的自来水管网、绿化基础设施等进行了升级改造。

提高村民福利

“全面提高村民福利，本村参加分配的人员每年春节和中秋节可领取一袋面、一壶油，春节还有200元现金。其中对年满60周岁以上的老人，每年过生日发放5公斤鸡蛋和生日蛋糕一个。”安亮告诉记者，提高村民的福利，可以让村民在村里生活的幸福。

记者了解到，在村内参加分配的村民，年满55周岁的女性和年满60周岁的男性，每月可领取生活费450元；年满80岁以上的老人，每月可领取生活费500元；老年人生病住院在农村合作医疗报销后还可在本村报销30%；并在村委建立老年人幸福生活院，供老人生活娱乐，做到老有所养，老有所乐；本村学生考上大专给予1500元奖励，考上本科给予2500元奖励；根据困难户申请每年救助困难家庭3000元。

“现在的生活水平、环境都比以前好多了，每个月能领到几百块钱的生活费，生活在这里真的很幸福。”68岁的张阿姨说笑呵呵地说。